Zeitschrift: Pestalozzi-Kalender
Herausgeber: Pro Juventute

Band: 51 (1958)
Heft: [1]: Schilerinnen
Rubrik: Aus der Geometrie

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fur deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veroffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanalen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En regle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
gu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 08.08.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en

Tafel 4,

- Aus der Geomelrie.

P ] Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

; U i 45 F =88 *
O s=2=U:4 s=VF
= Seite .
S Umng.  DOS Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1L1b
-/ \ U F
A l = -2"' = b |. = E = F: b
N A o=3-I b="=F:l
L-Lénge.  DEr Rhombus, die Raure.
b = Breire. schierwinklig » Qleichseilig.
7 = U= 4-s F=s:h
5=%=U:A s=%=|=:h
h
ACX-!-Aﬁ :1800 h = -E- =F:s
A3
ol 1 Das Rhomboid, Parallelogramm.

s

S= ;eil"e . schiefwinklig , ungleichseitig .
e Hohls U=(l+b)2 F=Llh
o o= = F R

% l=5-5b L =f =F:h

h o b=d-L h=F=Fl

IS AX AP =180°
l Das Dreieck.

L =Lange.
b = Breire. F =2nh w.2F B« 2F
hnH%ehee_ ' 2 d h o)

A0+ 2 BrA p =180° U=a+b+c

AX=180—-(AB+A%) a=U-(b+c)
AB =180% (A o(+A%) b=U-(a+c)
Ap =180 ([ x+aB) c=U-(a+b)

== Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich-
g ,Gr;fdﬁn;e schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

n=H®he. *#) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2
ebenso fur andere FlAchenformeln verwendbar.
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MU, | SO

d,=lange Diagonale.
de=Kurze Diagonale.
S,=lange Seite.
S,=kurze Seite.

d=Diagonale
h4= Hohe 1
h2= H&he 2

C =Py

R X

d

d

v L
Q=P
P4= grosse Pardllele.
pz_ kleine Parallele.
= HOhe.

\_/

r = Radius.
M = Mittelpunkt,

-

d = Durchmesser.

Das Drachenviereck .

Tofet 2.

U B {Sq+ SQ}'Z F _.9_15_.3_
s=g-sn deip
U -F
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
. i d d )V F - d1£d2
4 d=V2.| L4 X di= ST
d=Diogonale. d,=lange Diagonale. dy= _%;E_
d,= kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
- (h4+h )"d - 2' F
E.i = QQ o (hat hy)

2 o = .
h=25-h, h=2E_n,
40€+4]3+A5~+4<5 360° U= thusvsw
AX=360~(A5P+Ap+A40) b =Us=(Uusvew)

u.g.w. U.S.wW.
Das Trapez.
p4+pg] h — 2'F

== F2 h = (P4t Pg)

Ps= 2. = P2 P2= zﬁf" = P4
4%4/3% +40=360° U=a+b+c+d
2 (= 360% (4134-43«-‘:5,0) a=U-(b+c+d)
Uu.s.w. U.5.W,

Der Kreis.
U=d-Tt U= 2.r.3t
- YU = M
d= 7 F =R
_ T s d-d.q _U-u
F= b=—=F—=2w
= TF-{ d=2\& U=2VFrT

Spezialfdlle : Halokreis, Viertelkreis .
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Tafel 3.

Der Kreissektor:,
b = U-X _ d-N-x — r-i- o

@ o
——

' 360 360 4180
K 1 o= £:360 _ ©6:360 _ :180
A U d'ﬁt r':ﬁ-
el _b.r _ 2-F - &F
r =Radius. 2 © r : o
b =Kreisbogen. F=rri ddic« _UU
o= Zentriwinkel. 360 4.360 =~ 4-%-360
M= Mitrelpunkt. x= F:360 _ F.360-4 _ F-360-4.T
r-r-® d-d-Jt v-u

_6\E10 4. p)E . _]’"""_‘F-m-ar
r=bfgx d=T\xm V==X

Der Kreisring.
F=(R+r)R-r)-X

&

R = dusserer Radius. =(R+r)q 'ﬁr_ —
rainnerer Radiys. = (2.r+a)all= (d+a)a-n
a = radiale Breire — (Z-R—G)'d-ﬁ.= D-a)-a-1

des Kreisrings.
M=Mittelpunkl.  Dags Kreisringstuck,

@ F = (R+r)-R-r)- T &

/ \
I X ] _ . ' d
\\\n/),;' =(R+r)-a-%- 32>
N~/ oc T &
N . =(2-r+a)-o-ll. 555 = (d+a)a-ll- 755
R = Gusserer Radius. = {2:-R=ci)-0- 1L+ X - (D-qa O ,0(
r = innerer Radius, ( ) 360 =1 ) 560

a = radiale Breire des . .
Kreisringstlcks. Dle = "'DS’e
o = Zentriwinkel,

M = Mittelpunkt, F=ab0
F_ P

—-—-—

| “ox = ao%
€ a |° ) a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.
Der elliplische Ring.

F = (ch - mn)fl-l:

,© = halbe Achsen der dussern Ellipse.
,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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o o ="

R = Radius d. Umkrels,
r = Radlus d. Inkreis,
n = Seifenzahl.

s = Vieleckseile,
o= Zentriwinkel.
R= Vieleckwinkel.

K =« Kanre,

K=Gesamts
Kanfenlange.

M= Mantel.

0 = Oberflache.

J =2 Idnhair.

=)

| = Ldnge.
b=Breile.
ha=Hohe.

Tafel 4.
Das unregelmdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

Fidche = man zerlegt die Vieleckfldche:
a. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzein und addiertr
die Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

U=n:'s n=-l'é'l 5=%
_ n:s.r 2-F
F==3 =S
7 mlll - 2:F
Nn-s ° n-r-°
A= _520 AP =180-A
Der Wurfel.

K = 12-k k = £ =K:12
- ™4
M= kek-4 k...._a._.g.\[ﬁ

O=kk-6 k =\
J=kkk ® k=VJ
Der Quader.
K=(l+b+h)-4
[ = —E— - (b+h) ebenso bundh.
M= (l+b)-2:h
- .M N .
l —;2—_5 —b. ebenso b h = 2-(1+D)
h O=(l-b+l:-h+b-h)-2
l =(%-—b-h):(b+h) ebenso b undh.
J= L-Jb-h . :
lL=%F b=tk P=1TF%

#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;
ebenso fur andere Jnhaltsformeln verwendbar.
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Tafel S.

| \. .Das Prisma.
b | K=2U+n-h
E :' E i elBoh oo B2l o K290
[ o ! 2 h i
N 1 =i h=3
O=M+2-G
K = Gesamt M=0-2-G G = OEM
kanteni& .
h -H%nhee .Gnge J=G-h
n=Zahl der G=x i
Héhenkanten. n G

U=gmieno det  Der Zylinder, die Walze.

Orundflache.

G = Grundfl&che. M=Uh-=di-h-= ‘2 r-J-h

e h=M-_M .

U " 3a% ~ 2r-‘.1'l’
N i M M M

; Umbh d=gg f=35g

h O0=M+2-G

| — M= oy A
- *:-_4__41 -—(h+ 2-,1IJ U=(h+ 2) d-M=(h+r)-2:rT

' ) J=G0G-h

g e mm e d-d-Th . U-U-h

r =Radius S = 4 _W—
d=Durchméssef‘. h = J — 4'3,... = -—4-—-——-:-)i-
h=HShe. r-r-d d-a-i U-u
U=Umfang. _ o _ J 3 -3
G = GrundfiGiche. " =\V\hw d=2 i U= 2
M = Mantel.

O=gb§r‘flll_&iche. Das_schiefabgeschnittene Prlsma.
J=Jnhalt. M = U-(hyths+...+h,)

n
h4= nLJM — (hg+h5+...+ hn) ebenso h,,h;,..,hn
_ n-M
U= (ha+hy +...+hy,)
O=M+G,+G,
5 = Gs - (Ny+hp+...+N,)
n
h=H3hen. G.= n-J
N = Zah! der Hdhen. 17T (Na+hy+...+N,)
G,= Grundfiache. n-J
6;= Deckfldche. h, = “Ga =(hy+hy+...+hp) ebenso hy,hyy.shy
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h, = kleinste Hohe.
h, = grdsste Hohe.
G, = Orundfldche.
G,= Deckfldche.

3 *"‘ﬁf‘l

Y

R = Gusserer Radius.
r =innerer Radius.

Q= Wandsrdrke.

sh=Seitenhdhe.
Nn= Hﬁhe R

sh=3eitenhdhe.
h=HOhe.
r = Rodius,

Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M - U'ghifhg) — d-ﬁ-(gq'ihq) 5 r'ji'(hqi'hg)
Q-M 2-M M
h, = g ey I AT ST, By
(h.q"'haz] - {h1+h2)'ﬁ (hq*ha)'.".
0 M+ Gq"‘Gg
J - Gﬁ'(h1+h'2.)
. r-r-%-(n+ hy) _ d-d-T(h,+hy) _ U-U-(hy¢h,)
5.5 2 5. 8 - 8-
- O - BJJL
h"-rrJl h, Gax 2= =My sl
__” 2-J ” 2-J 2-J-7
r = (heh,)® d=2 [h hg)- 3 U= 2 U"L,-rhg)
Der Hohlzylinder.
J=(R+r)(R-r)i-h=(R+r)-ait-h
=(2r+a)a-i-h =(d+a)anh
=(2.R-a)-a-ii-h =(D- Q) anh
Die Pyramide.
_ U-sh _2:M o 2
) L = sh sh = T
O M+G
_ G-h _ 32 _ 33
J = B, | G = N A = G
Der Kegel.
_ U-sh d-ﬁ-Sh -
M—22 -22 = r-jt-sh
_2M _ 2-M ™M
Sly= U ~ a1t r-m
L el _2-M _ M
- sh d= sh-o = ShX
O=M+G = (sh+r)r-3
J=2Lh
S
_rrf%h _ dd-fi-h _ U-Uh
- %) 12 T o420
n 3-3 _ 12-J _ 42-3-%
= rroa a-a-t ~ " uU-uU
D) 3-J _ 3-J-5
r=\ = gd= 2 = s 2
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sh = Seitenhdhe.
h = Hdhe » .
U=Umfang der

Grundfldche.

u=Umfang der
Deckfl&che,

G =Grundfldche.

g =DeckflGche.

! sh= Seirenhdhe.
Nn=HONe.
R = Radius der

Grundflache,

r = Radius der
Deckfidche.

R = Qusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2

_2:M
U= sh

O0=M+G+g
)

2-M
(U+u)

~u ebensou; sh=

Der_abgestumpfte Kegel.
M= (R+r).%-sh = (D+d)2§l"5h - &JHQJ}-sh

=M __22M__ o.M
(R+r)-a (D+d)-at (U+u)
- M D=2 _M-2
R"ﬁt-sh 3 D_&T-sh d U= sh U
ebenso r,dundu.
O0=M+G+g

= (R-R+[R+r]-sh+r.r)-0
J = (RR+R:r+r.r).i-n _ (D-D+D-d+d-d)-&h
3 o 12
— UU+Uu+u-u)-h

12 -7
h= - = 12';
(RR+R-r+r.r)T (D-D+D-d+d-Q)X
_ 12-3-90
T (UU+U-u+ ueu)

Die Kugel.

_ Ry o~ _ U-u
O=4.rr% =ddqa = =
_:'_\.’0 _1!_0_ =
5= 4rrri _ dddf _ UUU
: 3 - 5 6 - 600
3] 3-3 _216+J 2
r ﬁ- ad= i U- 63:}[31

Die Hohlkugel.
J-4:(RRR-r.r.r)-x

3
(D:D:D - d-d-d)-a
6

(U-u.-u
6.

u-u-u)
- 0

9!
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a = Hypotenuse
b und C = Kathelten

b
/ |h

P q
p und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+g=a

O
0
(o} ;

Q,bund C = Selten
des ungleichseltigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige DreieckflGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfldchen.

Tafel 8.

ger Lehrsatz des Pvrhogoros.

Jm rechtwinkligen Dreieck isl das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a*=b%c? a=1b%c?

b= a’-c®* b=Ya*c? =V(a+c)la-c)

c?’= o%-b* c =10%-0* =Vla+b)}{a-Db)
s Ya-q .o X

b= a-g b=Ja:q =g a=g
_ _ "y - E*

c=ap c=lap ) c--%—a

R=p-q h=fpq p=8 q-&

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-q)(s-0)(s-C)
s=Y _9+o+C

2
Regul&re Polyeder.
Oktoeder.

O gleichseitige Dreieckfldchen,

Dodekaeder.

12 regeimd&ssige Funfeckfldchen.

H.Alfthaus - E.Hug
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